

给学生一双翅膀,让他们飞翔

——烟台一中英语特色教学巡礼

本报记者 张坚栋

烟台第一中学创建于1931年,原名“芝罘中学”。建校80年来,烟台一中桑梓满园,桃李芬芳,为国家培养了大量的优秀人才。1950年,该校被确定为山东省最早的十五处重点中学之一,1993年被命名为山东省首批规范化学学校。该校的英语教学更是一朵闻名遐迩的特色奇葩,不仅拥有多位省级特级教师,还积极承担国家级教改课题,成为全国教育科学“十五”“十一五”规划教育部重点课题实验基地。近日,记者走进烟台一中校园,感受其在英语特色创新教育方面的勤耕细作,撷英摘朵。

三小时的英语演讲比赛没穿插一句汉语

二千多名学生中层层选拔,最后有十七名选手过关斩将进入决赛。

比赛开始,十七名小选手依次上场,他们围绕如何树立“自信”这个主题,展开精彩演讲。有的声情并茂,有的娓娓道来,有的慷慨激昂,有的神采飞扬,他们显然是小小的英语演说家,场上场下,互动连连,掌声喝彩声此起彼伏。一位高中二年级的男生甚至组织了一支小小的班级拉拉队,当他尽情喊出“Yes, we can!”“激励声音,场下更是连声“Yes, we can!”。师生们显然被他的演讲气氛感染,男生们鼓掌助威,女生们高声呼应,台上台下,一片英语的海洋。这个充满激情的演讲让比赛达到高潮。

接下来是考验选手综合能力的自由提问,在场的来宾用英语现场发问,没有准备时间。可以想像,场上选手在经历紧张的演讲之后,立即用英语流利作答这些即兴问题,没有扎实的听力基础和熟练的

口语表达能力是万万不行的。这场对答简直就是一场熟练的英语会话,选手们哪将这些刁钻的问题放在眼里,他们用纯正的英语高谈阔论,不仅语言流利顺畅,而且不乏幽默诙谐,让场下的观众折服。

两个多小时的比赛结束,评分闲暇,几位同学们和老师们一起现场表演英语小合唱,当悠扬而熟悉的英文名曲响起,场下一片英语歌声,一位同学告诉记者,因为学校经常组织英语才艺表演,这些歌儿让所有学生都耳熟能详。记者问,这场全英语的演讲比赛能听得懂么?他做了个夸张的鬼脸:“必须的!”

颁奖仪式开始,从揭晓到发表获奖感言,小主持人和小选手们全用英语,一位得奖者因为心情激动,竟然用即兴英语讲了五分钟的获奖心得,据在场的老师介绍,他不过是一名高二的学生,他的英语能力和表现能力可以与大四学生媲美。

最让人期待的是老师的英语总结发言,一中英语老师张怀发老师和受邀而来的鲁东大学外国语学院副院长苏勇教授都用激情的英语演说,鼓励同学们提高自信心,他们向在座的同学们提出了希望:自信将会给你们一双翅膀,让你们飞得更高,更远。最后,苏院长强调说,英语学习应该“Learning in doing, learning by doing and learning for doing。”整场比赛,历经三个小时,期间没有穿插一句汉语,这让几位来参加比赛观摩的外国专家也竖起大拇指,“这里就是国外的学生演讲!”

烟台一中十一届英语演讲比赛的总指挥,该校校长助理、山东省英语特级教师陈云珠告诉记者,它是烟台一中英语特色教育水平的集中展现,从这个小小的讲台上,走出了许多名校的毕业生,小小的讲坛让学生们感知乐趣,得到成长。

四个英语特级教师,两个在一中

在烟台一中,记者采访了陈云珠老师,并深深感受到“名校出名师,名师育优生”这个道理。十多年前,陈云珠作为烟台市高中英语优质课选拔出来的代表参加了山东省高中英语优质课比赛,最后以第一名的身份,代表山东省走上全国高中英语优质课比赛的讲坛,在全国三十多名优秀选手的激烈竞争中取得了第九名的好成绩,荣获一等奖。近几年来,陈老师先后荣获山东省英语特级教师、全国模范教师、全国劳动模范等荣誉称号,并多次出国培训学习。现在她是烟台市英语学科带头人。据了解,目前全芝罘区中学中仅有四名山东省英语特级教师,其中两名就在烟台一中:陈云珠和于建。烟台一中的英语教学之所以这么辉煌,就是因

为有一支教学能力强,综合素质高的英语教师队伍。

烟台一中英语组现有教师30人,其中高级教师就占一半,区市级以上优秀教师十二人,参加过区市级以上优质课的教师二十多人。其中,于健、滕爱军、刘志强、孙奕等老师在省级优质课评选中取得了优异成绩。多年来,烟台一中结合学校实际,逐渐摸索出适合学生,适合时代要求的高中英语教学思路“三步法”:高一阶段“听说领先,口语跟上”,高二阶段突出阅读与写作,高三阶段强化阅读与写作,为高考打基础。

据烟台一中高中英语教研组长滕爱军老师介绍,为配合高一阶段“听说”领先的教学思路,老师们采用多种形式,因材施教。如每

节课前的“佳篇诵读”,每日的“英语新闻播报”,课前学生的“英语成果展示”,还有定期的“英语成果展”如:书法、英语手抄报、英语背诵比赛等。通过这些活动大大地调动了学生的英语学习兴趣,许多的英语爱好者崭露头角,在老师的引导下建起了“英语角”,定期活动,互相学习。

为了加强阅读写作指导。2002年学校建起了“英语阅览室”,为高一、高二年级每周提供一节“自由式”英语阅读课。大量的语言输入也为学生们积累了写作演讲的素材。从2000年开始的“烟台一中英语演讲比赛”至今已成功举行了十一届。其内容既有热点话题:环境保护;中国加入WTO;中国申奥、好运北京;献给建国60周

年;也有配合学校教育的话题:诚信伴我行;感恩与责任;和谐校园1和谐社会;2010年的青春励志演讲:我的青春我做主!将烟台一中的第十届演讲推向了高潮。今年学校的英语演讲题目是:“自信让我……”充分展现了烟台一中素质教学的辉煌成果。

高三阶段,由于学生面临高考,老师们从抓双基着手,夯实教材中的重点,突破教学中的难点,制定教学计划,设立教学目标,同时订阅“21世纪报”、“双语报”等英文报,加大学生的阅读训练。同时进行每周的写作指导与训练。在近几年的高考中,烟台一中英语学科的及格率和优秀率逐年提高。

在良好的课堂教学基础之上,烟台一中的英语教学合理地拓展

到了课外。学校的英语角吸引了一大批英语爱好者,英语沙龙让学生们的英语学习更上一层楼,校英语记者站以及“用英语”报的创立为英语特长生的培养提供了施展才华的舞台。

为了开阔学生的视野,烟台一中还先后与瑞士、英国、美国、新加坡等国家的中学建立姊妹友好学校关系,并定期派师生进行互访交流。为了提高英语教师的素质,进一步促进英语教学,学校先后派多名英语教师走出国门,进一步深造,从而培养了一批业务精湛、品德高尚的优秀英语教师。为了打造精品学校,英语组多位教师积极承担国家级教改课题,烟台一中成为全国教育科学“十五”“十一五”规划教育部重点课题实验基地。

收获始于耕耘,耕耘成就桃李

在烟台一中宣传墙上,挂着历届名校生的头像,据烟台一中校长助理陈云珠介绍,2010年,烟台一中“用英语”报获第五届全国中小小学校内报刊一等奖。在每年一度的“全国中学生英语能力竞赛”上,2007年有崔洪阳等5位同学获一等奖,2008年有赵晓文等5位同学获一等奖,其中吕海兰同学在2008年全国中学生英语能力竞赛山东赛区决赛中,成绩优异,荣获高中组最佳综合能力奖,全省排名第八。2009年李唯嘉、陈一鸣代表烟台市参加山东省决赛,获得“综合优胜奖”。该校连续三年参加“21世纪报”主办的“全国中小中学生英语演讲比赛”均取得优异成绩。2009年

孙欣馨同学在山东赛区决赛中获得季军,与其他4位同学代表山东省进军在北京举行的总决赛。2009年9月该校学生第一次参加由教育部高校学生司指导,中国“高校招生”杂志社主办的“全国创新英语大赛”便取得了不俗的成绩:二等奖三人;三等奖三人。2010年,又有40多名学生获得了复赛资格。在7月份于济南举行的华东赛区复赛中,取得骄人成绩:全国一等奖5人;二等奖5人;三等奖3人;其中梁宝文同学名列山东赛区第二,全国排名第四。全国前50名,该校有3人进入。无论是一等奖人数,二等奖人数还是获奖总数,均居全国参赛学校之首。在北京的总决赛中,徐

梦迪同学过五关,斩六将,最终获得全国第八名的好成绩,并获得“最具创新思维”奖。“全国创新英语大赛”组委会由此发来的喜报:“……贵校学生纯正的英语发音,优秀的英语交际能力和创新思维能力获得了大赛评审专家组的高度赞赏,在学生们的身上,我们看到了贵校英语教学水准和素质教育成果。”2010年烟台一中又成为“第九届全国创新英语大赛优秀生源基地”。

据统计,烟台一中从2000年至2009年10年间,为全国各外语院校输送的优秀小语种人才超过200人。

正是因为有了先进的英语教

育理念,正是因为有了如此丰富的英语课外活动,烟台一中这所历史悠久的名校为我们的国家培养了一批又一批的具有英语特长的人才:2009年考入清华大学的崔洪阳同学曾是“全国中学生英语能力竞赛”一等奖获得者,并在山东省决赛中获“最佳口语奖”;2009年考入新加坡国立大学的张晓参加“全国中学生英语能力竞赛”并获一等奖。烟台一中英语小记者站站长郜文康同学,于2009年2月被浙江大学自主招生提前破格录取到“竺可桢学院”,该生在校期间身兼数职,是该校“用英语”报的总编辑,并且是2008年“烟台一中第八届英语演讲比赛的总

冠军。2010年考入北京大学的侯英博同学是“全国中学生英语能力竞赛”一等奖获得者,“全国中小中学生英语能力电视大赛”一等奖获得者,“全国第八届英语创新作文大赛”二等奖获得者。“全国中学生英语能力竞赛”一等奖获得者,山东省“十佳”吕海兰同学2010年考入北京外国语学院。“21世纪杯”全国中小中学生英语演讲比赛一等奖获得者刘子喧2010年考入香港大学,该生是烟台一中2008年英语演讲大赛的一等奖获得者。

陈云珠老师自豪地说,每一个走出烟台一中的学生,都是学校的骄傲;而我们的学生也会因为曾是烟台一中人而感到自豪。

用心栽柳柳成林

“办校这么多年来,我们的老师每天都在用心栽柳,如今已然蔚然成林”,烟台一中校长隋丰俊在谈到该校特色教育时感慨万千。他说,历经八十年办学的风雨,烟台一中就像风骨常青的片松,形成了一中独有的文化特质。

隋校长说,学校创建之初提出“教育报国”的口号,制定了“公、诚、勤、毅”的校训,后拓展为“团结、勤奋、求实、创新”。八十年的风雨历程,烟台一中为中国的新民主主义革命和社会主义建设培养出

以王忠诚、曲钦岳等为代表的两院院士和大批将军、干部、专家、学者等杰出人物,优秀学子遍布海内外。目前,学校共有98个教学班,高中部54个教学班,初中部44个教学班,高初中在校学生6000余人。

近年来,学校坚持“以人为本,持续发展”的治校方略,经过多年外引内培和流动管理,塑造了一支多方赞誉,在我省享有较高知名度的师资队伍。目前390名专职教师中,有高级教师164人,一级教师158人,硕士研究生20多人,全国优

秀教师7人,省级教学能手、优秀教师19人,市级拔尖人才、教学能手、优秀教师48人,区级先进132人。一中教师在各级各类优质课评选中多次摘金夺银,近5年来,先后获国家级一等奖2人次,省级一等奖9人次,省级二等奖22人次,市区级优质课、公开课280余人次。

隋校长说,学校全面贯彻党的教育方针,在实践中以“中华民族传统美德教育”为主旋律,探索出了全方位、立体化、交叉型的德育网络;教学中以多元智能理论为指导,坚

持“以人为本,文理并举,特长发展”的育人方向,高考和学科成绩突出,数理化、英语、计算机、美术、体育教学特色鲜明,小语种单招在全市连年夺冠,受到有关高校的高度评价,被评为烟台市明星学校和优生培养先进高中,是全国“研究性学习”、“英语阅读教学”实验基地和“创新人才培养实验学校”。

一中南校区秉承“高起点、高标准、高质量”的办学原则,硬件软件均按市区一流水平配备,初中部在教学上实施“自主学习,稳固基础,

严格训练,特色培养,适度超前”,让学生能够顺利实现初高中的过渡。初、高中教学资源的优势互补,使一中有了更大的发展空间。

学校加强了与国内外二十几所著名高校和中学的文化交流,与澳大利亚、瑞士、新加坡、韩国等国家的6所著名学校和国内一些优秀中学结为姊妹学校,共同探讨资源共享和联合办学。在学校现代化建设的进程中,面对新课改,一中正以海纳百川的非凡气度,走向世界,走向未来。



同学的演讲中不乏激情。(本报记者 赵金阳 摄)